
Chapitre 11 - Proportionnalité et pourcentages d'évolution 

I Rappel 

1) Prendre une fraction d’une quantité c’est multiplier la fraction par la quantité. 

Exemple : Le réservoir d’une voiture peut contenir 50 L de carburant. Il est plein aux trois quarts. Combien y a-t-

il de carburant dans ce réservoir ? 

 

Volume de carburant dans le réservoir = 
3

4
× 50 = 37,5 𝐿 

 

Remarque : cette méthode s’applique aux pourcentages car les pourcentages sont des fractions ( 25% =
25

100
 ). 

Exemple : 25 % des élèves d’une classe de 28 ont voté pour Paul lors de l’élection du délégué. Combien Paul a-t-

il comptabilisé de voix ? 

 

Nombre d’élèves ayant voté pour Paul = 
25

100
× 28 = 7 

 

 

2) Prendre une fraction d’une fraction c’est multiplier les deux fractions entre elles 

Exemple : Romain prend les 
2

5
 d'un gâteau. Amélie prend 

1

3
 de la part de Romain. 

 

Quelle proportion du gâteau Amélie a-t-elle pris ? 

 

Proportion du gâteau mangé par Amélie = 
1

3
×

2

5
=

2

15
 

 

3) Autre situation : Un cocktail est composé de 
2

3
 de jus d’orange et le reste de jus de citron. Quelle part 

représente le jus de citron ? 

 

Part de jus de citron dans le cocktail = 1 −
2

3
=

3

3
−

2

3
=

1

3
 

 

II Augmentation et diminution en pourcentage (Évolution). 

Exemple : On compte 10 600 habitants dans une ville. On prévoit une augmentation de 3% de la population 
l'année suivante. Quel sera alors le nombre d'habitants ? 

 

Augmentation : 
3

100
× 10 600 

Nombre d’habitants l’année suivante = 10 600 +  
3

100
× 10 600 = 10 600 × (1 +

3

100
) = 10 600 × 1,03 = 10 918. 

 

Propriétés :  

Augmenter un nombre positif de 𝑝 % revient à multiplier ce nombre par 1 +
𝑝

100
 

 

On peut modéliser une augmentation de 𝑝 % par la fonction linéaire 𝑓: 𝑥 → (1 +
𝑝

100
) 𝑥 

 

 

Diminuer un nombre positif de 𝑝 % revient à multiplier ce nombre par 1 −
𝑝

100
 

 

On peut modéliser une diminution de 𝑝 % par la fonction linéaire 𝑓: 𝑥 → (1 −
𝑝

100
) 𝑥 


